-ausommet S est:

el
el ba)

BTy *eson,

R

[
marques im Ortante
S i

- Uépreyye st compo,
" Les réponges doi
- le Candidat dolt

—_—

sée d'un
vent dre o CUl€ Page. gl

Oncours ¢
]
Mmun d'arcag en 1ére annde do |

Epreuve de Physique
Sesslon du 22 Juillet 2019

Durée : zhlsnin-_—//

'ENSAM Meknés-Casablant?

e est rédigge on frangals et elle est traduite en arabe [volr verse de a feullte)

entionng
1 ees sy,
Concentrer gy | Suet ;,'::~—:-‘le£.r!ggm donnée au candidat.
Métaﬂi ue Men sans poser aucune question concernant son content- = d’ln!rﬂe par
mo ;5
le donné par

Pesanteyr i e mé
est canj
Constante et 4e que on suppose que 'Intensité de

Les pary mod
&sA. B t C sont Indé end::::ﬂal E] :g=10m/s?,
S,

Un camig
n de masse m=
SUr une royte rectiligne et M=15000Kg part, 3 t=0, sans vitesse initiale
h. on néglige les fr orizontale et 3 Jjnstant 40s, la vitesse devient
véhicule exerce une for, mf’“e"‘s et on suppase que le moteur du
: ce
%‘Eﬂ@ﬁ F constante et paralléle 3 la trajectoire.
- La valeur numey
u
du camion, ue ¥ de la norme de I'accélération du centre dinertie

2- laval 3
€Ur numérique de Vintensité F de 1a force F

3- La valeur numg
] MErque du travail W de 1a force F durant Fintervalle de

temps [0, 40s),
4- Pour tout instant t,

fonction de F,mett, la pulssance Instantanée P(t) de la force Fen

de pIusL;r:i:i::e:inie 5ans vitesse Initiale, en montée et selon la ligne

rapport 3 1'h°rizonta[, oﬂe route I'E?tlligne inclinée d'un angle a=20" par

T - On suppose également que le moteur du véhlcule

fmnem:nte el i F constante paralléle 4 la trajectoire et que les
nts sont négligeables. Sachant que le camion parcourt |a distance

d=500 m pendant une durée At=40 s. Déteminer :

5-Lavaleur de la narme ¥ del"accélération du centre d'inertie du camion.

6- La valeur de I'intensité F de Ia force F .

7- En réalité, avec la valeur précédente de F, et 4 cause des frottements le
camion parcourt la distance d=500m pendant une durée At’> At. On
suppose que les frottements sont équivalents 3 une force f constante qul
s'oppose au mouvement. Déterminer la norme fde £ en fonction de m, d,
AtetaAt'. !

Partie B (QCM: Marquez la bonne réponse sur la fiche de
réponse)
‘ Un projectile {A ), assimilé & un point matérlel de masse m, est lancé
a t=0 d’un point 0, origine d'un repére orthonormée direct (Oxyz), avec

une vitesse ¥, contenue dans le plan vertical

{Ox2) et faisant I'angle a=30" avec I'axe
hrizantal (Ox) (figure 1).
On donne V=100 m/s.
1-le cauple {Xs, Zs) des coordonnées du
sommet S de la trajectolre du projectile est :
2- Lle module Vs de la vitesse au sommet §
est:
3- La durée du mouvement depuls O & S est:
A l'arigine du temps ‘précédente (t=0), an liche une cible (B) sans
vitesse nitizle au paint de coordonnées (Xs, 0, h) avech>Zs.
4- la valeur numérigue de h pour que le projectile (A) atteint la cible (B)

Partie € (QCM: Cochez la bonne réponse sur la fiche de
réponse) : : :

m
fe
5 dans cette part ' masse M est

de
ulle de rayen R -
oulent suf les gorges des P

Pour les poulles considérée
rapport A I'axe (4) d'une po
s =MRL Les fils qul s'enr

ies sont

bles-
tde asses négllgea
Inextensibles € m ( ’) 1

ot d'axes (a)
uteur par

o 2: les deux poull

e systéme de la figur e

0On considére !
sont Identiques chacune de masse M=zl:g;i|::ér:
et (A") fixes, horlzontaux, paralléles et S ses esp
rapport au sol. Les corps (C,) et (Ca} soN o e
m avec m= 0.5Kg. Les poulies tournent san s T v
A l'instant t=0, on libére le systéme sans

é t:
que I'énergie mécanique totale du systéme es

) sur I'axe {oz).

E, ='(.I’Mf+—z—m)éz - mgz
rtie de (C2) est?

abscisse du centre d'i
y de |'accélérat
u fil {woir figure) est :

) effectue trols tours est :

Aveczestl nertle du :urpds’i(Cz

ve i
centre d'in

1-la valeur de la norme ion du

2- La valeur de la tension Td

3- L'Instant t; oil la poulie [P1

4-1a vitesse angulaire o, de

(Ps) & cet instant est:

(€

autre systéme re résenté sur la

On considére_maintenant un
sses

figure_3: les deux poulies sont solidaires de rayons et ma
respectivemnt Ry M et Rz, M; avec (Ri<Ra). Elles pouvent taurner sans
frottements autour de leur axe commun (A}, horizontal fixe et passant par
leurs centres. Le corps (B) peut se déplacer sans frottement, selon la.ligne
de plus grande pente, sur le plan incliné d'un angle a=30" par rapport a
Phorizontal et rataché & un ressort (R) de masse négligeable, de longueur
3 vide Lo et de constante de raideur k dont ['autre extremité est fixe. On
cholsit les origines des axes (O'x) et (Oz) de telle sorte qu’a l'équillbre les
ahscisses des centres d'inerites des corps {A) et (B) solent nulles. Les corps
{A) et (B) sont de masses respectivement my et ma. On note Ale
I'allongement du ressort & Péquilibre. Pour simplifler on prend :
Mi=mi=2m, mz=m, Mz=3m, Ri=R et R,=2R oli m est une masse arbitraire.

Lis



i état d’équilibre et on le
av res d'inery) ent oscillatoire. On note 1, x les
ec lequel les poulies 1o rtle respectivement de (a) et (B), et 0 l'angl
Tlerelg urnent par ra g : -
o onentre x, 7 gt § est : Pport & I'état d'équilibre.
n 3 ;
!;r:l::lnethue totale du systdme o t
met que |'¢ s
(8) en tons nergle potent| p
. elle de
La réfé::mat: des données pré:édentes!:::t:ur et
i ] nce de I'énergle ol
- i‘:v;terne estd I'état d'équlﬁ!:trfmenue”e R
= Ug:;g;tel Potentlelle totale Ep l;st ¥ ‘
on différentialle Vvérifide par z gst :

Electricité (QCM : mar

réponse) quez la bonne réponse sur la fiche de

On  réalis
d'inductance L et :E r::m:l:u“ €lectrique comportant une bobine
résistance R montés en celnterne r, deux dipéles ohmiques de méme
capacité C montés en :ara]lélel deux condensateurs Identiques de
ohmique de résistanc Paraliéle non chargés Initialement, un dipble
e R et des Interrupteurs de courant Ky, Kq et Ky

(figure 1), Uense
; mble est al| ;
électromotrice (f.&.m| E. menté par un générateur de tension de force

___.’__/.____l__‘_/
im K, k

K 3

) E Ly 1)

7l

R

Flglu"e 1
Ondonne:E=5V, R=200.
» Détermination des caractéristiques de la bobine (L, r

Alinstant t = 0, on ferma les interrupteurs Ky et K; (K, est toujours
ouvert).
1. L'équation différentielle vérifiée par Fintensité instantanée du courant
i(t) traversant le circuit s'écrit comme sult :
La constante du temps 7 du circult est égale 3 :
3. On note I, Pintensité du courant i(t) en régime permanent. la
solution de I'équation différentielle précédente s'écrit:
4, L'expression /, de s'écrit :
i

5. On atracé les variations de la grandeur% en fonction de i(t) etona

obtenu la courbe de la figure 2.
dift)
2V (AT
dt @5
6,25

i(4)
"
0,125
Figure2 -
Uinductance L de la bobine a pour valeur :
b. Larésistance rde la bobine vaut:
c. L'énergie emmagasinée dans la hobine en régime permanent est
égalea:

, = Détermination de la capacité Cdes condensateurs
- Alnstant £ = D, on ferme les interrupteurs K, et K; et on ouvre Ks.
6. L'équation différentielle vérifiée par la tension U¢(t) aux bornes des
condensateurs est donnée par 'expression sulvante :
7. Lasolution de I'équation différentielle précédente s'écrit :

I R

tenslon Uc(t), 3 Pinstant

tage de 2 i
B Sachant gue e pourcen ' leur maximale Ucmar est:

{ = 6,91 ms, par rapport 3 sa va .
_Ye_ _ 99, la capacité Cdes condensateurs a pour valeur:
Utmar

« Osclllations libres dans un clrcult rie (RL

Lorsque le régime permanent dans le circuit précédent est établi, on ferr;;: .
K, et Ky et on ouvre Ky 3 un Instant considéré comme une nouve

otlgine du temps.

Nous pouvons exprimer I'équation différentlelle vérifiée par Up comme

suit:
d*Uy dUp  4m?
— — L p—Up=0
T R TR e

ol A et T, sont des constantes dont les expressions peuvent étre

déterminées en fonction des paramétres du circult.

9. Uexpression de A s"écrit:

10. T, s'exprime comme sult: -
11. Nous supposons |2 pseudo-période T du circult (RLC) est égale

approximativement 3 la période propre T de Voscillateur non amortl

T = To.Ondonne: T =68,8ms.
On déduit que la capacité C des condensateurs a pour valeur :

Décroissance radioactive (QcMm : Marquez {a bonne réponse sur

la fiche de réponse)

les uestions __suivantes sont

Remarque __importante :

indépendantes

1. On considere un échantillon radioactif formée de Ng nucléides
radioactifs 3 I'instant L = 0. Ces derniers se désintégrent en fonction
du temps. On note donc N(t) le nombre de nucléides présents 3
Pinstant t. On note £y 12 demi-vle de I"échantillon radioactif.
N(t) s'exprime en fonction de Ng, £y et t comme suit :

2. L'Uranium 232U, aprés x désintégrations a ety désintégrations B~
conduit 3 un noyau stable, le Plomb 206pp selon Péquation suivante :
28y o 208Pb + xiHe + ye”
La valeur des coefflcients (x,y) est:

3. Un radioélément de deml-vie 2 = 155 a une activité initiale
Ap = 3.10° By (3 'instant ¢ = 0).
a. L'activité de cet élément & I'nstant £ = 45 s est:
b. Le nombre des nucléons présents 3 instant t = 45 svaut:

4. L'activité du carbone *4C dans des bols carbonisés lors d'une éruption
volcanique est A = 4,8 désintégrations par gramme et par minute
{d.p.m) ; dans un bois vivant cette activité est Ap = 13,5 d.p.m.
ta demi-vie du carbone 14 vaut £y = 5600 ans.

La date de 'éruption volcanique est estimée a :

5. La demi-vie de Ilode 13 de masse molalre 131 g/mol, utilisé en
rmédecine est ty,; = 8,1 jours. )
On donne : la constante d’Avogadro N4 = 5,02.1023mol“.

'activité radloactive Ade 1,0 g d'lode 131 vaut :
6. L'Astate 210 est un élément radioactif B rare, présent avec des
quantitds Infinitésimales dans 'Uranlum pur, et sa demi-vie a pour

valeur t;;; =8 h. On dispose d'un échantllion d'astate de masse
- m=105g.

La masse restante au bout d'une demi-journée (12h) est:
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Importants :

w. Aucune question n’est permise pendant I'épreuve.
- Les calculatrices sont strictement interdites.

Partie | : Questions a réponses précises

Pour chaque question qui suit, écrire la réponse dans la partie correspondante de la feuille des réponses
|

(Chaque réponse est notée sur 2pis)
4
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Partie Il : Questions a choix multiples

Pour chaque question qui suit, cocher la bonne réponse dans la partie correspondante de la feuille des réponses

(Bonne réponse = 2pts, fausse réponse, plus d’'une réponse ou pas de réponse = Opts)
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Partie Il : Questions a choix multiples

i i esréponses
Pour chaque question qui suit, cocheria bonne réponse dans la partie correspondante de lafeuilled p

(Bonne réponse = 2pts, fousse réponse, plus d’une réponse ou pas de réponse = Opts)
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